

Abonamente:

Pe un an . 780 Lei
Pe 1/2 an . 390 Lei
Pe 1/4 an . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Două măsuri

In jurul tratamentului minorităților din Ungaria -
Arad, 2 Dec.

In mai multe rânduri am avut
ocazia să insistăm asupra tratamen-
tului, nu necivilitat sau neconform
— A tratatele de pace, ci de dreptul
de mâin și bestial pe care-l aplică
magyar minorităților ei și în deo-
cărta populației din satele românești
masse pe teritoriul ugar. Din surse
atențive am publicat relatări, cari
au fost desmintite, asupra umilin-
tor, înjosirilor și torturilor fizice
și morale la cari sunt supuși stră-
noștri frați rămași sub creșă
— Apănare streină, am arătat crimele
jandarmilor uoguri, cari au împuș-
cat, într'o zi de Dămneacă, cinci ță-
râni români cari refuzau să iasă la
muncă în zi de odihnă, am arăt. t. cu
cifre acțiunea m. todică de a provoca
în h. derea școlilor și bisericilor ro-
mânești și acțiunea de constrângere
prin care se urmărește desnașion. li-
zarea populației românești din Un-
garia.

Lată acum că situația tristă a unei
populații de aproape o sută de
mii de români este confirmată de la
tribuna parlamentului din Budapesta
de către un deputat ungar, dr. Victor
Kallier, care, din interese ce nu
ne privesc, a criticat, bazat pe cifre
și fapte doveditoare, în ședința Ca-
merei maghiare deacum câteva zile,
tratamentul la care sunt supuse mi-
noritățile din Ungaria.

S'a arătat, în primul rând, că
ordonanțele și legile edictate de
guvern privitoare la minorități
au fost alcătuite numai de ochii
străinatății, întrucât ele n'au fost
nici-un moment respectate, începând
cu adunările, cari au fost interzise
ca „primejdioase statului”. Tot așa
legile votate în 1924 referitoare la
întrebuințarea limbilor minoritare în
fața autorităților publice a rămas
neaplicată și toate autoritățile de
stat nu admit decât limba maghiară.
De asemenea ordonanța referitoare
la școlile minoritare din Ungaria
prin care se dau drepturi parinților
elevilor să decidă asupra timpului
de școală ce voiesc să aibă în co-
mună, nici gând n'a fost să fie pusă
în practică. Minoritățile nu-și pot
exercita în nici-o direcție drepturile
ce le acordă legea, căci autoritățile
administrative și jandarmeria înabuse
prin teroare orice mișcare în această
direcție. Intrunirile sunt oprite orice
scop ar fi având ele, pe motiv că
siguranța statului maghiar ar fi a-
menințată. Interpelatorul a citat nu-
meroașe cazuri precise în cari mi-
noritățile au fost oprite de a-și ex-
ercita drepturile constituționale prin legi
și ordonanțe, pe cari, de alt-fel,
nu le cunosc decât în mică parte.

O altă pildă de samavolnicie au
fost destăinuirile făcute cu privire
la organizațiile așa zise de exer-
ciții militare obligatorii sub sanc-
țiune de pedeapsă a părinților co-
pilor cari nu vor să participe la
instituții militare clandestine și
contrarii stipulațiilor din tratatele
de pace.

Și să se noteze că toate aceste
relatări au fost făcute de la tribuna
parlamentului maghiar fără ca afir-
mațiunile interpelatorului să fi fost
tagaduate de către reprezentanții gu-
vernului. Relatările făcute sunt deci,
pentru noi ca și pentru toată lumea,
concludente. În fața lor se îngrămă-
desc numeroase întrebări. Prima este
mirarea ce trebuie să cuprindă orice
conștiință cinstită în fața îndrăzuiei

celor dela Pesta cari se încumetă să
denunțe lumii tratamentul minorită-
ților din România, siguranță poate
ce se încadrează în marginile trata-
telor de pace. Sau poate statutul
minorităților este aplicabil numai în
țările învingătoare? Ori cât ar părea
de absurdă această idee, chestiunea
trebuie lămurită într'at, față de si-
tuația reală a minorităților din Un-
garia și de tratamentul nimitorilor la
care sunt supuse, România este înd-
dreptățită să respingă pe viitor orice
intervenție privitoare la minoritățile
ei câtă vreme intervențiilor, fie și
indirecții, nu respectă ei însăși statu-
tul a căror respectare o cer.

Pentru bunul renume al organelor
și așezămintelor statornicite ca să
vegheze la respectarea tratatelor de
pace, jocul acesta dublu al Ungariei
trebuie să înceteze. Regatul vecin va
trebui să fie adus la realitate, mai
întă, de către forurile competente,
aceasta fiind prima lor datorie, în-
ainte de orice altă preocupare pri-
vitoare la pretutiasul tratament ilegal
al minorităților din România.

Călătoria Principelui Carol

A. S. R. Principele Carol a părăsit ei'
dimineața Londra și a sosit la Paris.

Ofensiva trupelor franceze în
Siria

Paris. — Agenția Reuter anunță din
Siria că atacul trupelor franceze la
Hasbaya, unde druzii au primit întăriri
importante din Djebel ar fi iminent.

Aniversarea lui Passici

În Jugoslavia se fac mari pregătiri
pentru a 80 a aniversarea dela nașterea
lui Passici, președintele Consiliului
de miniștri, care după cum se știe,
este unul dintre cei mai de seamă oar-
meni politici ai regelui vecin.

Comitetul de inițiativă care s'a in-
stituit în vederea organizării serbărilor
ce vor începe în ziua de 20 Decemvrie
dată la care dl Passici împlinește vâr-
sta de 80 de ani a lansat lste de sub-
scripții pentru ridicarea unui monu-
ment în onoarea acestui eminent pa-
triot.

Serbările vor fi prezidate de regele
Alexandru.

Civilizația nordului

O delegație a presei franceze a vizitat de cu-
rând o parte a Norvegiei în urma invitației Aso-
ciației presei și Biroului presei din Ministerul
de externe norvegian.

Sub înaltul patronaj al baronului de Larberg
ministrul Norvegiei la Paris și al dlui O. Laporte,
ministrul Franței la Oslo, comitetul de recepție
era compus din președintele consiliului municipal
din Oslo și cel mai distins notabil norvegian
directori de ziare, președinți de asociații indus-
triale și comerciale.

Dupăce face un scurt istoric al situației splen-
dide a Norvegiei înaintea de război și a desvol-
tării sale industriale de ultimii ani, „Le Temps”
spune că nimic nu poate egala frumusețile na-
turale ce am admirat străbătând cu trenul regiu-
nile pitorești dela Oslo la Bergen.

Acești senzații de luptă tenace și triumfătoare
o da observarea vieții politice, economice și so-
ciale a țării de peste douăzeci de ani încoace,
când în pace s'a despărțit de Suedia. Țară înensă,
mai mare cu o jumătate de cât Franța, întin-
să pe mii de km. de coastă, înconjurată de 150.000
insule, cu zăpezi eterne, teritoriu unde zona cul-
tivată are 10 mii kl. pătrați populați doar de 2 mi-
lioașe și jumătate locuitori, risipiți pe mari di-
stante, prin fiorduri, cu ploți și zăpezi în luptă
veșnică cu natura. Un milion locuitori se ocupă
cu exploatarea pădurilor, 760.000 traesc din in-
dustria, 300.000 din trafic, 850.000 din navigație,
160.000 din vânătoare și pescuit. Clasa mijlocie-
lor este numeroasă.

Politica îi pasionează, zările norvegiene au un
tiraj considerabil. Toți votează, bărbați și femei.
Țara în general este fonciarmente democratică,
și realmente progresistă.

Și în Norvegia ca pretutindeni problema eco-
nomică primează pe cele politice.

Deși valuta norvegiană e de patru ori mai mare
ca francul francez, există totuși mari dificultăți
financiare.

Dar aceste dificultăți n'au împiedicat desvol-
tarea țării.

Prin forțele sale hydraulice atât de bine or-
ganizate, Norvegia și-a asigurat o și mai mare
desvoltare în viitor.

Cu o cumpănă cu adevărat americană, acest
stat, în timp de zece ani s'a înglobat în datorii
pentru cheltuieli sociale sau productive. Oslo,
oraș cu 258.000 locuitori suferă și suferă încă
de criza de locuințe. Orașul a cheltuit 676 mi-
lioașe franc din 1915 pentru a clădi 10 mii locu-
ințe municipale. E înconjurată de o centură de
cartiere-grădini, spitale și școli și ne gândim cum
încurcați la ce s'a făcut la noi în țară în acest
secol. Norvegia a avut însă norocul să nu fie
tărată în marele război mondial.

Datoriile derăzboiale României
în Statele-Unite

Ministerul finanțelor a fost înștiințat tele-
grafic, că ultimile contra-propuneri ale
României în chestiunea datoriilor de război
contractate în America, sunt pe cale de a fi
acceptate.

NOTE

Expansiunea comunicațiilor radio

O înțelegere internațională și va da avântul necesar -

În „L'Europe-Nouvelle” din 21 Noemvrie
consacrat activității telegrafice F. F. și ro-
lului ei în relațiile internaționale, d. Gi-
rardeau delegat administrator al Companiei
de T. F. F. în Franța, arată lupta ce se
dă între state pentru controlul comunica-
țiilor radiotelegrafice internaționale: instala-
țiile cari asigură comunicațiile telefonice in-
ternaționale formează unul din elementele
esențiale din utilajul economic al unei na-
țiuni mari începe des. Experiența din anii
din urmă a demonstrat valoarea lor pri-
mordiale, atât pentru asigurarea siguranței
naționale cât și pentru ușurarea relațiilor
intelectuale și comerciale. Astăzi nici o pu-
tere nu poate pretinde deplină libertate a
actelor ei fără ca înainte să-și fi dobândit
independența comunicațiilor sale cu străinătă-
tea.

Deslegarea problemei independenței co-
municațiilor n'a fost dată în Franța de cab-
lurile submarine. Pe când Anglia și America
au avut o politică a cablurilor. Franța n'a
avut-o astfel din cei peste cinci sute de mii
de km. de căi telegrafice submarine cari
s'au legatului internațional. Franța avea
doar 34 000 km. adică numai 8 la sută.

Inconveniențele acestei situații a fost de
mult constatată; prin cablurile submarine
știrile din surse franceze nu s'au deose-
bit în urma versiunilor britanice sau ame-
ricane.

Comerțul francez s'a resimțit adeseori de
acest neajuns pe lângă că Statul plătea sume
mari so. letatilor străine asupra căror statul
era fără influență și nici control.

Telegrafia fără fir a deschis perspective
frumoase unei soluții favorabile în problema
comunicațiilor internaționale celei mai mari
Com. anis americane de cabluri. Western
Union, a recunoscut că radiotelegrafia prin
Atlantic era capabilă să transmită jumătate
din traficul celor 17 cabluri existente.

Dar — ada gă d. Girardeau — după în-
cetarea ostilităților în 1918, Franța și fusese
întrecută în această nouă ramură de către
puerile străine.

La reurea activității economice, atât
Anglia cât și America aveau concesii im-
portante ale companiei Marconi și dispu-
neau de mari stațiuni. Concesii în Canada,
în Africa de sud, Spania, Brazilia, etc. Sta-
tele Unite au stabilit legături nu numai cu
Europa ci și cu insulele Havai, Japonia, A-
merica centrală prin uriașă campanie înte-
mencă după cererea guvernului din Was-
hington.

Germania pentru a remedia pierderea
cablurilor transatlantice, a dezvoltat o e-
normă activitate pe acest tărâm nou pentru
a avea legături cu America de sud și Ex-
tremul Orient în sferă de comunicațiile eu-
ropene.

Franța cea mai încercată în marele răz-

boiu, sângerând prin mii și mii de rân-
dăbia din 1920 a început a lucra în aceeași
direcție. Dar cum statul nu poate lucra de
cât în interiorul frontierelor sale, rolul im-
portant a fost lăsat și aci companiilor spe-
ciale.

Convenția dela 29 Octomvrie 1920 între
guvernul francez și Com. generală de T.
F. F. a permis constituirea unui o g-nism a-
nalog celor din străinătate. Compania Ra-
dio-France a construit în centru radio-elec-
tric extra-patenciu în apropierea Pari-
sului.

După optorezece luni dela începerea
lucrărilor legătura Sante-Assise-Staate-Unite,
a fost deschisă în condiții de forțe, înșală
și siguranță încă neatinse în lumea întreagă.
Sucremația tehnică franceză n'a putut fi
egalată nici azi de nici o altă stațiune din
lume.

Din 1921, a obținut autorizația de a se
instala în Argentina obținând și Franța
parte egăla între celelalte so. țări străine.
Aceiași participare există acum în Brazilia
și toată America de Sud.

Dupăce cu cifre și date d. Girardeau arată
extind-rea instalațiilor radio-telegrafice în
toată Europa centrală, România, J. go-lavia
prin furniturile franceze. Dsa face istoricul
acestei activități în China și Asia orientală,
relevând prodigioasa activitate franceză și
marea operă săvârșită în liberarea comuni-
cațiilor mondiale. În numai patra ani Franța
printr'o uriașă efortare a obținut cel mai
deplin și frumos succes.

Dr. Luther va forma noul
guvern german

„Le Journal” spune că Hindenburg va
înșăina pe Luther să formeze noul abin-
et. Stresemann va păstra portofoliul afacer-
rilor străine. Ministerul va cuprinde demo-
crați, centristi, populiști și se va bucura de
sprijinul socialistilor.

Un mare uragan în Sicilia și
Calabria

Un violent uragan s'a deslășuit pe
coastele Siciliei și Calabriei. Valurile ating
înălțimi prodigioase. Pagubele sunt cu deo-
sebiră mari la Mesia, Cantazora, Bagnara,
Milezo, Trapani și Mosabone. Căruțele
de pescari au fost complot nimicite, nume-
roașe bărci luate de valuri și înecate. Li-
pșes știri dela vaporul de călători și mar-
furi „Bormida.” Mai multe călători din Poz-
zuoli, lovite de valuri, amenință să se pră-
busească.

FOILETON

Două școli

(Din amintirile unui fost sub- prefect)

Popasurile cele mai senine, pe vremea
când slujba subprefecturii în Dobrogea mă
ludatora să fac gospodărie administrativă —
erau popasurile pe care le făceam la
școală. Plecam dela reședința plșii, primă-
vara, în zori de ziuă, când abia se ridicau
cețile de pe cumele pădurilor întinse și
așezându-mă temeinic, ca pentru călătorie
lungă, la „leagănu” cărușelor dobrogene,
plecam pe drumurile nesărite, fără sate, de
pe marginea lacurilor nemărginite, sau de
prin pădurile răsunătoare de stejtar umbros.
Și mergând, puneam la cale înfăptuire
de gânduri bune pentru obștinea din cuprinsul
bucății de pământ, dată grijei mele. Cuge-
tam atunci care puteau fi căile cele mai
bune, pe care trebuia îndrumată, mai întâi
de toate școala. Acou, în nădejdea școlăiei,
stătea nădejdea neamului...

Cautam să gășesc în adăncurile nebulante
ale minții mele ș'a noianul fără fund al lu-
crurilor care dorm în amintire, care ar pu-
tea fi acele nevăzute puteri, cu sprijinul că-
ror să ajut și eu la întemeierea cea de
seamă a școlăiei noastre... Și gândind ac-
teșta, nici nu băgam de seamă cum trăsurica
mea de pribegie administrativă, străbătea
căile lungi... Mă trezeam la glasul stăpănu-
lului cărușei, care îmi arăta cine știe ce lucră,
care, lui, i se părea de seamă... Pe urmă,
reclăeam și mai în adănc... Vedeam cu o. lui
minții, cum se ridică în zarea vremilor — ol...

depărtate... — școala cea numai visată de
noi... vedeam școala întemidul țara pentru
viziile ei muenară... Clădiri mari, spațioase,
— bănci solide și confortabile, — tablouri
și bibliotecă — dascăl pricepuți și harnici
— grădini și parcuri peste tot, — dar mai
presus de toate acestea, vedeam cum, cu
sufletul luminat și glasul cald de tremurul
credinței, dascăli și copii, ca într'un ne-
cursat stup, munceau iso. altă pentru făurirea
sufietască a turturora și deci — a neamu-
lui... Din visuri de acestea, mă trezeam,
având o durere în coșul pieptului ca și cum
aș fi tras la jugul vremii...

Și însemnarea venea totuși, — tot pe pra-
guri școlăice... Erau în plasa vreo căliva în-
vățătorii cu care, în ceasuri de sfat potolit,
mi-î făcusem prieteni buni.

Și iată un sat mic, prizărit pe-o vale
seacă, — având un nume turcesc —
Corugea — alcătuit dintr'o singură cale
largă în mijloc și câteva hudițe mai întor-
tochiate pe laturi. În mijlocul satului, o bi-
serică pităă — și-o școală micușă — cu un
post — într'o clădire nouă, după felul școl-
lor noastre de țară...

am venit... Întru încet în vestibul, — și,
fără să bat, pătrund în clasă... Copiii, când
mă văd, mă împung su sulfele privirilor
lor mirate și se ridică toți în picioare,
aruncându-mi, cald, un „bună-ziuă”... Un
fior de nevinovăție mă cuprinde... Dau mă a
prietelui meu, care, numai ochi se
miră cum de n'a băgat de seamă
neștierea mea, — îl rog să-și urmeze
nestăgherit slujba și eu, ca foarte firesc, —
mă așez în bancă lângă un copilș, care mă
privește cu îndoiel, printr'o pănză albă-
stre de ochi cercetători... Și învățătorul —
dascălul — ca și cum nimic nu s'ar fi pe-
trecut în calea trebi lui, merge mai de-
parte... Mi aduc aminte ca acum, deși, de-
atunci e o vreme așa de luagă, în care, ce
de mizerii i-au fost dat să vadă ochilor
mei... Explică lupul... Niciodată până atunci
și nici de atunci încoace, n'am stat față la
o mai deplină stăpănire, prin bunăvătate, a
sufietelor naive de copii Explica răzând,
întreba răzând, corecta răzând și pedepsea
răzând, — iar zecile de perchi de ochi, ca
zaloge de de-o tânăă p'tere, urmăreau
îndecaproape unda din sufletul îndrumă-
torului.

— „Nu așa Mitriță, că lupul e fioros?”
și învățătorul surăde ușor..

Copilul răspunde, privind drept în ochii
învățătorului:

— „Lupul este fioros”...

— „Și îți tu ce mănâncă lupul?” și iar
învățătorul strecoară copilului răspunsul
prin lumina de sură, ce-i mijeste în
ochi...
Copilul, cu o ușoară mândie în glas,

rostește răspunsul, iar învățătorul îi mul-
țumește — de sigur — tot răzând și pu-
nându-i mâna domot în vârful capului.

La un răstimp, pretenul meu, vrând să-
mi arate ceva din sufițele epitropiștilor
săi, hotărăște o „cântare”. Toți ochii acți-
pesc de bucurie, — o bucurie nefășărită,
— fără hotare. Copiii foșesc ușor, iar
dacă șgomotul pare cam prea mare, învăță-
torul surăde spre copii și zicându-le: „nu
așa că nu-i frumos să faceți larmă?” îi
liniștește pe dată.

Și cântarea începe. Nu cred că poate fi
ceva mai armonioasă decât cântarea copii-
lor. Agățându și privirea, ușor spărită, de
privirea celui care-l conduce, copilul cântă
fără să se cerceteze pe sine, — așa, cum, de
sigur, cântă pasărea. De aceea copiii
cântă asupra și tare, — dar tocmai de aceea
nevinovat și îndutoșor... Și copiii priete-
nului meu lăsat, privind la ochii învăță-
torului care surăde necontenit... Și cântă
și ei: se aude o notă gravă urmărind cân-
tarea, ca o pedală la orgă...

Stăgind rostul, prietenul meu, dă drumul
spre joacă, clasei... Copiii, în gânduri lin-
iștite, se strecoar afară, — și, decodată, cur-
tea se umple de tarasa caldă a copiilș-
rimel...

Prietenul îmi întinde din nou mâna

și zic: — „Ce ai făcut de ai așa de mare putere
asupra copiilor tăi?”...

Prietenul, ca pentru a mă convinge, îmi
surăde și mie, ca și la copii. Și mărturisesc
că atunci când mi-a sură, am simțit un
ușor încorț în coșul pieptului.

Barul „ELIT”

in sala de dans a Hotelului „Central” — Intrarea din Restaurant.

Dela 1 Decembrie

- program al oraşelor mondiale:
1. Merkel Hans. Balet.
 2. Gál Lili: Cântări franceze, engleze şi dans.
 3. Kőszegi Lulu: Cântări româneşti, englezeşti şi dans.
 4. Trillby Door: Dans step modern.
 5. Gazdagh Ilus: Dans estetic.
 6. Trio Ilosway: Dans senzaţional Radio.
- Fotografiile sunt vizibile în galanteria Salonului Victoria. — Inceputul la ora 11. Includerea la ora 3.

La intrare e obligator cumpărarea unui bilet de consumaţie de 100 Lei.

Muzica: Jazz Band. Dans. Parkett. (2115)

Arhitect diplomat T. CIORAN

construieşte edificii publice, particulare şi stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări şi reparaţii. (1341)

Biroul: Strada Românilor Nr. 7.

Vineri seara ciorbă de peşte, Sâmbătă seara pomă de OMUL SĂLBATEC în Arad, Str. Emiporc la nesu (f. Deák F.). Tot acolo se capătă vipt de casă gustos şi eficient. Abonament de masă şi cină conform listei de masă pe preţul de 50 Lei. Dejun 11 Lei. (2036)

Cel mai frumos cadou de Crăciun e o înmărire de fotografie pe preţul de 150.- Lei la BRAUN Banatului No. 3. Asortiment bogat de tablouri pentru vânzare. (2046)

Primul salon român de pălării pentru dame în Piaţa Avram Iancu No. 1 în curte. Primeşte transformarea şi formarea pălărilor. Confectionează pălării noi. (2054)

Publicaţiune.

Cu onoare avizez Primăriile că confectionez haine din lână pt. sergenţi şi polişti după măsuri pe preţurile următoare: (2060)

- Haine de iarnă pentru sergenţi Lei 2150
- Palton de iarnă pentru sergenţi „ 2250
- Capelă de iarnă pentru sergenţi „ 150

Firma mea de mai mulţi ani e cunoscută ca solidă şi de servire punctuală. Rog Primăriile să binevoiască a mă însărcina cu comenzi, cu stimă

Muzsay.

Peşte proaspăt, sărat angro şi în detalii la Iosif Luttwak, Arad, Calea Banatului (f. Asztalos Sándor-utca) No. 4. (2074)

„Băile-Vas” de un renume bun şi aranjate cu tot confortul sunt deschise dela orele 6 dimineaţa până la orele 9 seara. Rog sprijinul onoratului public Eugen Böhm. ooo (2095)

Calendar! pentru comisionari pe procente mari la Biroul de Ziare Löbl vis-a-vis de Cinema Apollo. (2113)

Răspândiţi Tribuna Nouă!

Posturi, cafele şi flaneluri asortiment bogat la I. EISELE Strada Meşianu No. 2. Preţuri moderate. Servire punctuală. (2127)

Jucării pentru copii, articole de lux articole de modă pentru domni, articole de tricotaţi pe preţuri moderate la

Succesorii MARESCH Arad, vis-a-vis cu Primăria. (2121)

Cărţi ilustrate, cărţi de poveşti, hârtie pentru scrisori efitin se vind la KNIESZER, librărie şi papetărie Arad, Bulev. Reg. Ferdinand 21. (2122)

Plapume din materialul cel mai bun, bine şi frumos confectionate la GLESINGER, în Arad, Str. Meşianu (f. Forrai-utca). (2119)

Dacă voii a vă prevedea cu ghete ofline, cercetaţi cea mai elită firma în această privinţă, firma oooo (094/a)

Iosif Meizl

Arad, Strada Brătianu (fost Weitzer-utca).

Cele mai punctuale ocazornice din Elveţia şi bijuterii pe preţuri moderate la

Firma Csáky

in Arad, vis-a-vis cu Primăria (Atelier propriu de preparări şi gravare). (2124)

Salon modern de coafor şi manicur. Prăvălie de parfumi, articole cosmetice şi de lux. Mare asortiment de articole, cadouri de Crăciun. Arad, Bulev. Reg. Maria. (2128)

POŞETE, cazete de manicur, parfumuri şi Eau de Cologne ajustată şi măsurată în diferite odori, precum şi săpunuri, cremă şi pudră, felurite articole de toaletă şi cosmetice se servesc solid la Székely caofoar pt. dame, prăvălie de parfumi şi de articole, cosmetice Arad, Palatul Bobus. (2125)

Pământ arabil 5 şi jum jughere cadastrale lângă Pecica (în hotarul Szederhat) se vind pe preţ foarte moderat. Cu vânzarea, singurul însărcinat biroul (2126)

„Mures” alui Györfly

Arad, Strada Unirei (fost Fabian Gábor-u.)

Montarea pomului de Crăciun cu becuri electrice, candelabere, becuri electrice efitin la Varga şi Rosenfeld Arad, Bulev. Reg. Maria 12. (2120)

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne maşini de tipar şi cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparţinătoare acestei branşe, precum: reviste literare, anuare şcolare, invitaţii de cununie, boţez, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

Tipografia Aradul S. P. A.

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12 (In curte la dreapta).

Intâmpinare

— Răspuns atacurilor personale din „Tribuna Nouă”, în baza legii presei —

Drept răspuns la articolele mele obiective din „Aurora”, „Lupta”, „România”, „Uniunea” etc., ziarul „Tribuna Nouă” continuă campania de defăimare personală la adresa mea, invocând acuzaţii particulare de acum 6, sau 12 ani şi neconfirmate de nici o autoritate competentă.

Până la pronunţarea sancţiunii legale, pentru o asemenea procedură, opun învinuirilor nedrepte din „Tribuna Nouă”, probele superioare şi infalibile de mai jos, cari pun în adevărata lui lumină, aşa zisul „cazul prof. D. Gherman.” Lumea va judeca de purtea cui este adevărul.

1. Am fost acuzat cu inscenare de scandaluri cu anumite persoane şi prezentat publicului, ca un demoralizator al tinereţii.

Martorii invocaţi în procesul de insultă ce am intentat, au jurat, că am fost atacat pe la spate, iar ulterior, pentru o nouă tentativă, agresorul a fost bătut de alţii.

Nu m’am coborât nici când la lăscenări, nedemne de situaţia mea.

2. S’a zis, că sunt cunoscut pentru diferite acte imorale şi compromis învăţământul prin activitatea mea „Extra şcolară”.

Ită cum sunt cunoscut publicului şi care mi este activitatea, criticată de oamnei dela „Tribuna Nouă”.

„Asoc. pentru literatura şi cultura poporului român „Astra”. Desparţământul Arad.” Arad, 27 Maiu 1925. Cerit ficat.

Se certifica prin subsemnatul director al Despart. Arad, al Asociaţiunii pentru lit. şi cult. pop. rom. că dl. Dante Gherman, profesor la liceul „Moise Nicoară” din Arad, a luat parte activă la toate mişcările culturale din oraşul şi judeţul Arad. În cadrele societăţii noastre, a organizat cu elevii de liceu o rodnă de propagandă culturală în comunele din judeţ, ţinând pretutindeni conferinţe instructive şi patriotice, pentru luminarea poporului. Ca un membru devotat al societăţii noastre, a îndeplinit cu mult zel însărcinările ce s’au dat din partea noastră şi a comitetului nostru. Dr. Teodor Botis m. m., director.

„Dela Primăria oraşului Arad. Certificat.

Nu, primul oraşului Arad, constatăm oficial, că dl. Ov. Dante Gherman prof. la liceul „Moise Nicoară” din Arad, a desvolat până la prezent o vie şi însufleţită activitate la propagandă culturală şi naţională în oraşul nostru.

Atât prin conferinţele D sale istorice-ite-rare, cât şi prin activitatea sa ziaristică, a contribuit mult la dezvoltarea vieţii româneşti din acest ţinut.

Eubărăm acest certificat, ca probă a activităţii extra şcolare de propagandă naţională, culturală, intenţivă a dlui orofesor Dante Gherman. Arad, 28 Maiu 1925. Dr. Robu m. p. prim. r. (Sig. l.) „Palatul Cultural Arad. D sale dlui prof. Dante Gherman, Arad. Direcţiunea Palatului Cultural din Arad, luând în consideraţie preţioasa Dvs. activitate pe teren cultural, pornită în cadrele acestei instituţiuni, îşi ţine de plăcută datorie a Vă aduce cele mai călduroase mulţumiri şi sinceră apreciere.

Aportul Dvs. prin ţinerea mai multor conferinţe şi prin colaborarea desvolată cu

scriul Dvs. de caracter cultural-naţional, co stitue un merit, în viaţa noastră culturală din acest oraş.

Primiţi Vă rog domnule profesor, expresia celor mai alese sentimente de recunoştinţă şi adevărată stimă ce Vă păstrează. Arad, la 19 Maiu 1925. (S.) Directorul Palatului Cultural, dr. Nichi Lazar m. p.

Ită cum compromis cariera de profesor! Doriţi dlora dela „Tribuna Nouă” să vi le prezint „legalizate” acestea şi alte nenumărate scrisori de încurajare şi laudă, primite dela învăţători, preoţi s. a. din judeţ şi oraş?

3. Nu voi putea fi nici când „detestat” din partea acelor, cari ieri alături îmi cereau lucruri de a casei, servicii diferite, elevi demedici etc. sau de cei admoniaşi pentru incorectităţi.

Se mai constituie redactorul dela „Tribuna Nouă” şi în for disciplinar şcolar. Nu voi polmiza pe aceasta chestiune: cu incompetenţă. 4. Să trecem la Caransebeş. „A dat un ceas la o casierie înainte cu 12 ani” zice „Tribuna Nouă”, şi informatori ei, deci ita un act de o gravitate imorală extraordinară. O fi Dl. Buşu să supărate rau că nu a primit dela ei şi s’a plăos la Consistor. Dar ce aveam de vină, dacă eu eram „neisprăvit”, iar D-lui „isprăvit”?

Auupra învinuirilor, despre cari nu am avut cunoştinţă, în legătură cu elevi, servitoare, chelneri, epătoare, nu ţin de demnitatea mea să reflectez mă ar, cât timp nici o autoritate şcolară, sau de altă natură, nu le-a confirmat şi nu le-a putut lua în serios. Dece nu se publică vre o hotărâre a Consistorului sau a judecătoriei, dacă s’a adus sau există, faţă de aceste acuzaţii ne-omue? Ujde este eliminarea mea, pedepsa etc. dacă numai în parte ar fi fost adevărate?

Eite un act de răsunare, din partea a alor 2 învăţători, un teolog-poet şi un profesor terorizat, pe cari îi cam pipăram în „Drapelul” şi „Solia Grăniţei”.

5. Ia ce priveşte „diferenţele de onoare”, sunt mândra de modul onorabil, cum le-am încheiat, prin „procesul verba” semnat de Dni Dr. Carus Bredeceanu, Dr. C. Grădinaru, Dr. Corneaş şi prin actul de dno. 14 Maiu 1914 al Comandam. militar Sibiu, că am satisfăcut pe deplin datorită lor de onoare. Fac ori când faţă înaprejurilor şi pe acest teren.

6. Şi pentru a nu se acredita nici una din afirmaţiile ziarului „Tribuna Nouă”, referitor la trecutul meu, sunt nevoit să fac act de îndicere, reitându-mă la consoadepşa mea, de ani de zile cu P. S. S. Dl. Episcop Dr. Badesu, după plecarea mea din Caransebeş, „Caransebeş, 10. Nov. 1915. Stimate D-le Profesor! Muată bucurie mea fa ut scrioarea D tale. De multe ori am cogtat la D ta, aş fi ind cum te afii. Astfel am fost plăcut surpris primindu şi scrioarea. M’am bucurat, aflând că eşti asigurat, dar mai mult că eşti fericit, etc. Mulţumind-ţi pentru prietenoasa scrioarea şi graţiuându-ţi etc. Al D tale cu sincere salutări. Dr. Badesu m. p.”

„Felicitări de sărbători, 1916—1918 etc. Dr. B. descu”. D-sale dlui Dante Gherman, profesor Arad. La cererea dială, mă achit cu plăcere de o datorie morală, de a constata, că Te am uos. ut ca coleg la institutul Pedagogic ortodox-român din Caransebeş, ca un profesor inimos, pînă de idealism, sprijinind orice iniţiativă culturală şi acţiune naţională. Faţă de mine ia special ai fost de o corectitudine inexceptonabilă

şi după cât î-mi aduc aminte, al fost foarte bine primit de întreaga societate românească din Caransebeş, Bucureşti, la 23 Noemvrie 1925. Moise Ienciu m. p. inspector gen. la Ministeriu Culelor.

Actulul şi distincul Director al Seminarului Teologic din Caransebeş dl dr. Petru Barbu, constată acţiunea mea „imorală”(1) din Caransebeş, prin următoarele: „Caransebeş, 24 Oct. 1925.” Stimate die Gherman!

„La scrioarea d tale din 17 Noemvrie a c. cu plăcere răspund, că pe vremea când erai în Caransebeş î mi erai drag şi te stimam pentru însuşirile şi activitatea şi şcolară şi extra şcolară, dar mai ales pentru tinuţa şi naţională intras genă.

Î mi pare rău, că puţin am mai auzit de dte de când ai plecat din Caransebeş. Cred, că eşti tot omul inimos de odinioară.

Multe salutări: Dr. Petru Barbu m. p.” dir. semin.

Am fost constrâns să fac în publicitate chestie personală, pentru a nu lăsa lumea în nedumerire, faţă de acuzaţiile, ce mi s’au adus şi mi-să vor mai aduce în „Tribuna Nouă”.

Ov. Dante Gherman, profesor.

Programul de activitate al guvernului dui Briand

Paris. — Consiliul de ministri a discutat cuprinsul declaraţiunii ministeriale, care va fi redactată definitiv astăzi. Declaraţiia ministerială va cere votarea urgentă a bugetului complet echilibrat, şi adoptarea unui plan de asanare, după principii care vor permite evitarea oricărui surprize. — Guvernul va reţine fără înţelţiere negocierea datoriilor interaliat. Printr’un acord complet cu Spania, — Guvernul va asigura de îndată ce va fi posibil pacea în Maroc, bazată pe acordurile internaţionale şi lăsând rîffanilor autonomia administrativă. Guvernul va îndeplini mandatul Ligii Naţiunilor restabilind ordinea în Siria. Una din principalele misiuni ale guvernului va fi reducerea sarcinilor militare.

Lyon. — După ziarul „Matin” declaraţiunea ministerială — cu privire la chestiunile externe — se va margini să indice că opera dela Locarno trebuie să continue, şi privitor la situaţia internă, va fi consacrată aproape exclusiv politica financiară. „Matin” spune, în această privinţă, că principial contribuţiunii naţionale va fi menţinut. Cabinetul nu prevede consolidarea datoriei cu termen scurt.

După dl Loucheur, necesitatea eventuală a inflaţiunii limitate, nu pare încă absolut demonstrată. Cabinetul intenţionează să reguleze în grabă chestiunea datoriilor şi Briand va spuna în Camera unumis sugerări cu ocazia călătoriei sale în Londra.

După ziarul „Echo de Paris” guvernul va exprima dorinţa să reducă serviciul militar la un an.

„Journal” precizează că declaraţiunea va apela la munca şi unirea partidelor.

„Petit Journal” scrie că înădrinarea lui Briand este grea, însă nu întrece întru nimic valoarea sa.

„Petit Parisien” prevede că guvernul va avea în Camera o majoritate de 300 contra 104 voturi şi 80 obţineri.

„Journal” anunţă că Briand va consacra toată inteligenţa sa pentru apropierea spiritelor.

„Ere Nouvelle” invită la unire pe toţi republicanii cari au contribuit la constituirea guvernului.

„Avenir” precizează că opoziţia nu va refuza lui Briand mijloacele pentru a justifica încrederea ţării.

*) Redacţia nu îea răspunderea celor de mai sus. Răspunderea acestei întâmpinări, chiar neveros mila fiind, o are, după legea presei în virtutea căreia se publică, autorul ei. „Tribuna Nouă” îşi menţine, pe deantregul arătaile ei şi stăruieşte în documentele ce a produs.

Şi simplu îmi răspunde: — „Nimic, — decât bunătaea...” şi iar surâde...

— „Şi — zic — isbuteşti în toate?”!... — Asigurat şi surâzător, descalul meu îmi spune împede: — „Da, în toate, — numai cu bunătaea...” Uite, dacă vrei... îţi pot dovedi oricând...”

Pe urmă, prietenul eşind să mă ducă la trăsură, îmi spune ca într’o taină: — „Dar, ştii, nu trebuie niciodată să fii altfel decât bun, în toate împrejurările, — şi, mi ai ales, să nu desădăjduieşti...”

Şi ca pentru a sfârşi, zice, cu tarie, dar cu glasul blând şi cu acelaşi surâs în privire: — „Să fii bun totdeauna...”

Şi am plecat, lăsând în urmă, în sătucul liniştit, pe învăţător, pe copii şi larma lor care se urca spre cer ca o rugăciune, — dar surăsul de bunătaea al descalului î’am simţit luat cu mine, urmăriindu-mă la mică depărtare, ca o umbră.

Şi iar cădeam în bolta gândurilor. Cugetam la viaţa de bunătaea pe care prietenul meu o ouca într’un sătuc de câteva mi de sufiere omeneşti, având drept bucurie întregă a vieţii, această sigură mângâiere a bunătaei — şi mai ales a preferării acei-tei bunătaei în sufietele ce de ceară ale copiailor... Şi mă întrebam: oare este aceasta cea mai bună cale? Drept răspuns la aceasta, se ridică un vifor de alte grabnice întrebări, care, la rândul-le cereau negreşit un răspuns... Prins în padura aceasta ca într’o împădurire de liane din funduri de lacuri, iar nu mai ştiam când străbat întinderile dobrogene...

Dar ită că după ce ridicăm un pripor prăpăstios măncat de apele şuvoaelor, mi se arată privirei, frumosul sat româneesc al

Topologului dobrogen. Aici, de mult, moacă ardeleni şi-au fost durat una din aşezările lor de căpătenie. Sat bogat, oameni sănătoşi, praveşti globtoare — pământ din belşug — Şcoală mare, nouă, încăpătoare... Aici suie pe vremuri, alt bun tovaras, învăţătorul C., mic, îndesat, cu ochii vioi, cu mişcări reperi, cu pornire de autoritate, — şi — ades, aspru în vorbă şi în privire... Cobor, — şi la şcoala lui, tot ca şi la ceaialtă: ordine, curăţenie, linişte... Intru în clasă, tot aşa, pe negândite. Copiii se scoala, îmi dau „bună ziua”, şi, tot aşa, strâng mâna prietenului, — îmi surâde şi mă aşez în bancă. Lecţiia încează... Cu pumnul străne, cu privirea ageră, descalul supraveghează. Zecile de perechi de ochi îl urmăresc în deaproue... Nu mi pot da seama dacă e şi temere în sufietele lor mici, ca nişte cămăruşte necercetate... O chipă nu slăbeşti autoritatea asupra acestor sufiete: — chiar când conducătorul surăde, — surăsul acesta este trecător, ca o simţă îngăduinţă dealungul trebei celei serioase... Şi copiii au căutat ca şi din oculo, — aspru şi tare, — şi tot nevinovat, privind drept în o hii învăţătorului. Iar puterea acestia de stăpânire nu mi este de loc nesăferită, — îmi strecură în suflet acelaşi fior, ca şi cel strecurat de bunătaea învăţătorului din Corugsa... Incep să fiu neşurmerit.

Şi — tot aşa — după clasă, copiii es în giruri regulate şi larma isbucneşte tot aşa de clar în curtea şcoliei.

Prietenul înmăncă cu mine şi vorbim de şcoala, se înţeleg.

Îi întreb: — „...Şi cum înebueşti să stăpâneşti aşa de bine sufietul copiilor?”

Privindu mă cu prietenie, dar păstrând ceva din autoritatea cu care, ani de zile, a îndrumat — prietenul îmi destăinuieşte:

— „Foarte simplu — cu autoritatea... Dar ştii: s’o n’abieşti de loc... Cum o slăbeşti, cum nu mai faci nimic...”

Aceiaşi întrebare îmi mişte pe buze, şi o pun descalului: — „Şi isbuteşti în toate?”

Convins, prietenul mă ia cu putere de braş şi grăieşte: — „Da, în toate — îţi pot dovedi cu activitatea mea de cincisprezece ani...”

Ajun gând în casă la el, mai înainte de a vorbi de alte lucruri, învăţătorul, mi adăogă: — „Cu o singură condiţie: să fi autoritar totdeauna...”

Plecând aşez vreau alt sat din întinsa plasă dobrogenă, gândurile î mi luau în fermeata lor împânzire şi mă legănau în neştierea lor, ceasuri întregi. Treceam pe sub cupole răsunătoare de stejar, urcam dealuri din vârful cărora scelpea la depărtări înfundate, lama de argiat, imensă, a Dunării, coboram spre bîlţi prin stufoşii cărora fognesu raţele sălbatice, băltaţii şi albatroşii — şi poposeam la altă poartă...

Dar îmi aduc aminte limpede că din vîlmăşagul de gânduri de atunci, — gânduri date şcoliei, — n’am putut eşi la lumină unii răspuns: care din cele două şcoli e mai bună?...

Şi reîmprespătându-mi amintirile acestea, cu greu, şi azi, aş putea să-mi dau un răspuns lămurit...

Al. Lascarev-Moldovan.

Jugoslavia in sãrbãtoare

— La 1 Decembrie sãrbii și-au serbat unirea —

Ziua de 1 Decembrie este și pentru noi memorabilã prin marele act dela Alba Iulia. În istoria noastră actul sãvãrșit la 24 Decembrie 1918, era temeliea Unirii și de aceea Unirea principatelor a fost lãsatã sã fie ziua tuturor romãnilor.

Pentru vecinii jugoslavi, azi 1 Decembrie, reprezintã marea zi a unirii lor. Și azi va fi atât mai importantã în cât ultimile dificultãți spre unirea matricealã au fost înlãturate duãce unirea sufleteascã se face de acum.

Serbia acum 25 ani era o țarã de 48.000 km. pãtrați (ãt Basarabia noastrã) și cu o populație de 2 milioane și jumãtate de locuitori. Fãrã armatã, cu totul supusã Austro-Ungariei, sub un regim arbitrar și tiranic, ea era batjocoritã, ea lãfrunã pe cetatea rușiei nemeritate la Slivnã.

De-abia în 1904 a început adevãrata revoluție și renașterea naționalã a Serbiei. Dupã o dramã sãngerosã, a fost înlãturat tronul jugoslaviei, bãtrãnel rege Petru, marele rege liberator de mai târziu. Sfetnic permanent al regelui a fost Nicolae Pașic, omul providențial, care, imediat ce a venit la putere, s'a pus sã înãlțe patria terfelitã.

În primul rând a creat cãi ferate, șosele, armatã, o armatã admirabilã. Apoi a cãutat sã se apropie de Rusia, pentru a scãpa de jugul Austro-Ungariei.

Dupã cãțiva ani, de acord, trei oameni foarte perspicaci Gheșov, Venizelos și Pașic, au creat alianța balcanicã.

Dupã aceea, în 1912, a urmat rãzboiul contra Turcilor. Cele trei popoare alate, spre surprinderea Europei, au distrus puterea militarã a Turciei, izgonind o din Europa.

Sãrbii au câștigat, sub glorioasã conducere, a Prințului Moșticiogiu pe atunci Alexandru, bătăliile decisive dela Kosanovo și Bitolia.

Nãselegerile dintre aliați și lãcomia Bulgarilor ca și atecul lor mișelese dela Ovcepoli, au adus la al Kukuș și Krasna și, mai ales, decisiva intervenție a armatei romãne pe la nord, a adus pe Bulgari la capitulare și pacea dela București.

Pacea dela București a asigurat Serbiei Macedonia sãrbãscã, i-a dublat teritoriul și i-a mãrit prestigiul.

Acest lucru nu era de naturã sã mulțumescã Austro-Ungariei, care nu cãuta de cât prilej sã distrugã mica Serbie.

Atentatul dela S-rajevo din 16 Iunie 1914 a fost cauza provocãrii rãzboiului mondial.

Cine ar putea sã descrie, în cãteva rânduri, tot ceea ce s'a petrecut din noiã trãit și a vãzut. Prima retrãgere, apoi victoria dela Valievo și Belgrad, apoi a doua și ultima retrãgere dureroasã, tragicã, cu regele Petru, purtat bolnav peste munții Albanieli, iarna, prin mijlocul unei populații ostile!

Iatã, iosã, au venit și zorii victoriei. Diviziile sãrbãști și jugoslave, în Septembrie 1918, au rupt frontul bulgar, la Dobropolic. Într'o ofensivã generalã, Bulgaria a capitulat.

Pe rând în curs de o lunã, au cãzut la pãmânt, Turcia, Austro-Ungaria, Germania.

Nimic nu se mai opunea acum ca Jugoslavia sã devie o realitate.

Regele Petru, bolnav, demult lãsase regenta fiului sãu glorios Alexandru, care luase parte la toate bătăliile armatei sale.

Jugoslavia vorbeazã azi o zi de amintire, pe marele rege liberator Petru, pe un mare rege erou, pe actualul rege Alexandru, și pe un om de stat providențial Nicolae Pașic, cari împreunã au creat puternicul stat de azi, aliat nouã, Jugoslavia.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugãm în mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din provincie, sã ne încunoștințeze imediat când vãd o neregularitate în privința primirii regulate a ziarului nostru.

— Onorãții noștri abonați cari sunt în Testamãti cu plata abonamentelor sunt rugați respectuos sã binevoiascã sã aduce conturile în ordine.

Serbarea zilei de 1 Decembrie

Din inițiativa autoritãților administrative ziua de 1 Decembrie, Unirea Ardealului cu Patria-Mamã a fost serbatã cu tot fastul unei sãrbãtori naționale.

Dimineața la orele 11 s'a oficiat un Te Deum la Catedralã, la care au asistat autoritãțile militare și civile precum și un numeros public.

Dupã amiazã a avut loc în sala Palatului Cultural — arhiptinã de public, în frunte cu autoritãțile — un festival, organizat de despartãmãntul Arad al „Astrei”.

Corul și elevii liceului „Moise Nicoarã” au executat mai multe cãntece patriotice și au recitat poeme patriotice.

Dr. A. Lupãș, profesor universitar din Cluj a fãcut o frumoasã conferință despre Unire și Înfãptuitorul ei.

Pe toate cãdrile din oraș au fost arborate stindardurile naționale.

Șef de poliție pus în disponibilitate

Dr. Ilica Gavrilã șef de poliție cl. I, din Orlaca a fost pus în disponibilitate în urma unei anchete.

Dela poliție

Furt

Ludovic Miko a fãcut denunț la poliție, cã în noaptea de 1-2 Decembrie indivizii necunoscuți, au furat din depozitul de lemne al firmei Seidner Bernat și Fil un dynamo de motor. Poliția cerceteazã.

Spargere

Rãufãcãtorii necunoscuți s'au introdus în locușã vãduie Ana Marcu furãndu-i lãnger în valoare de mai multe mii de Lei.

Razie

Poliția a întreprins astãnoapte o razie la hotelul „Trei Sicle” ridicãnd mai mulți indivizi suspecți și fãrã ocupație.

Deraerea acceleratului de Oradea-Mare

Duminicã 29 Noembrie, la ora 1.27 a deraiat în stația Stãns, între Cluj-Oradea-Mare, trenul accelerat No. 401.

Cauza deraierei este ruperea unei șine, la curba ce o face linia dupã acul de intrare în stație.

Sunt șapte vagoane deriate. Acceleratul va acontuș drumul pãnã la frontierã numai cu trei vagoane. Pagubele sunt mici. Accidente de persoane n'au fost.

Festivalul Artistic al Invalizilor de rãzboi

Sãmbãtã seara s'a fãcut în saloanele hotelului „Crucea Albã” festivalul artistic, urmat de dans, organizat de societatea Invalizilor de rãzboi, sub patronajul dlui și dacei general Scãrișoreanu.

Programul a fost deschis de dna Aurora Borel, care cu vocea sa dulce a încãntat auditorii.

Deasemenea a cucerit aplauze furtivoase și dra Economu, care a cãntat cu multã artã câteva buciãti clasice și naționale.

Maica dansatoare Clara Kury, a executat cu multã grațiozitate un dans balet.

Dra Sidoris Morșiu a dat dovadã cã stãpãnește, prin calitãțile sale tehnice și artistice, pe deplin pianul.

Accompanimentul a fost susținut de dl Paul Geiler, șef de orchestrã.

Subscripțiile supușilor strãini pentru datoria de rãzboi a Italiei

Ținãnd seamã de caracterul național al subscripției de un dolar pentru pista datoriei în America, guvernul italian dã și prețioase jertfele fãcute de supușii strãini a dispus ca banii vãrsați de aceștia sã fie restituiți sãu destinați — dupã indicația subscripțiilor — operelor de binefacere.

Parastasul pentru pomenirea eroilor italieni

Sãmbãtã a avut loc la Timișoara un parastas pentru pomenirea celor 400 de eroi, ofițeri și soldați, italieni, cãzuți pe câmpia Banatului în timpul rãzboiului mondial.

În preșã Ușirei s'a format un impunãtor corțegiu care a pornit la cãmãturã din Cetate, unde s'a oficiat serviciul divin, rãspunsurile fiind date de corul societãții „Doina”.

Au asistat autoritãțile civile și militare, membrii coloniei italiene din inițiativa cãreia s'a oficiat parastasul, precum și un public foarte numeros.

S'au fãcut mai multe cuvãntãri în care s'a glorificat vitejia eroilor jertfiți pentru cauza dreptãței...

Cicloul pricluiește un mare dezastru în Maroc

Telegramã din Maro. Un cicloul de violență excepționalã s'a abãtut asupra regiunii Fez. A distrus 5 avioane, a avariat 10. Din cauza prãbușirii baracelor 3 soldați din tabãra legionarilor au fost ucigãți și 15 rãniți.

Ninge pe Coasta de Azur

De prima orã de 15 ani a cãzut zãpadã în regiunea Rivierei, unde gerul a ajuns la 3 grade.

Discuțiunea proiectului de buget al Franței

Dr. Loucheur va primi la sfãrșitul sãptãmãnei pe reprezentanții presei dându-le deslășuri asupra proiectelor sale.

Subsecretarul ministerului de finanțe Morel a declarat de partea sa cã guvernul va cere Camerei sã facã eforturi mari pentru a termina discuțiunea asupra bugetului înainte de încheierea anului.

Noua manifestații comuniste în China

Studenții din Peking au susținut noi demonstrații. Oratori au susținut necesitatea pentru organizarea unei armate revoluționare.

Demonstrații au încercat redacțiile ziarelor chineze anticomuniste.

Școala de brigadierii de vãnãtoare din Sighetul-Marmãției

În ziua de 9 Ianuarie la școala de pãzitori de vãnãtoare în Sighetul-Marmãției și la 7 Ianuarie la ministerul agriculturii și domeniilor, se va ține examenul pentru admitere la a estã școalã.

Candidații vor trebui sã îndeplineascã urmãtoarele condiții: sã fie român sau cetățean român; sã aibã o bunã purtare; sã aibã vârsta de 18 ani impliniți și cel mult de 30 ani, sã fie absolvent a cel puțin patru clase primare; sã declare în scris cã dupã terminarea cursurilor va servi cel puțin 5 ani statului sau particularilor unde vor fi plasați.

Candidații își vor învãta cererile cu actele cel mai târziu pãnã la 24 Decembrie.

Pe timpul cât va ține cursul elevii vor avea rezizitele de studiu gratuite și vor primi în internatul școlii adãpost și hranã iar în cursul anului, 1 pereche bocanci și o hainã (uniformã). La intrare în școalã fiecare elev este obligat sã aibã efecte de corp.

Cursul începe la 11 Ianuarie 1926 și dureazã pãnã la 31 Decembrie 1927.

Dupã încheierea cursurilor absolvenții școlii vor fi repartizați în serviciul Statului, sau la particulari.

Zãpadã și viscol

În ultimele douã zile a nins din abundență în mai multe părți din țarã. Pe alocurea ninsoarea a fost însoțitã de viscol.

În Capitalã a cãzut un strat gros de zãpadã eri noaptea. Toți copacii au fost încãrcãți de zãpadã.

Astã noapte, înghetãt, termometrul scorbãndu-se la câteva grade.

De Duminicã searã, un viscol puternic a început sã bătãie în întreg județul I și Zãpada cãzută e în cantitate mare.

Numeroase fire telefonice și telegrafice sunt întrerupte.

La Cernãuți de eri dimineața a început sã cadã mereu zãpadã. A nins toatã ziua, toatã noaptea și ziua urmãtoare.

Zãpada a ajuns pe alocuri înãlțimea de 1 metru.

Firele telegrafice și telefonice au sosit cu mari întâzieri.

Un viscol puternic s'a deslășuit eri noaptea asupra orașului Galați. Zãpada a cãzut 4 ore fãrã întrerupere.

Dimineața, circulația vehiculelor și a tramvaelor, s'a fãcut cu mare greutate.

Trenurile au suferit mari întâzieri. A nins deasemenea pe întregã lãnie Bacãu-Tecuci.

Duminicã noaptea s'a deslășuit la Sibiu un ugan puternic. Afarã de ravãgile produse în oraș, din gara localã, vântul a lustrat un grup de 40 de vagoane defecte așezate în trijul gãrii, pe care le-a isbit cu atãta putere de bara de siguranță în cât aceasta a fost distrusã, iar vagoanele duse pe linia Șulimbãr.

Vagoanele au fost oprite de cantonierul nr. 1, care a pus pe linie diferite obstacole. Din acestã cauzã, accelerații dintre Piatra-Ot și Sibiu a avut o întâziere de 60 minute, iar trenul de persoane dintre Cisnãdia și Sibiu 2 ore.

În regiunea munților pe la Ghelar, Vadul Dobri și Buila, zãpadã e mai mare de jumãtate metru; circulația a devenit aproape imposibilã.

Duminicã searã a nins în tot județul Brãila.

Un strat gros de cãțiva centimetri a acoperit pãmântul.

Atãt în orașul Sinaia cât și în împrejurimi, în cursul nopții trecute, a nins. Zãpada e de 30 cm. grosime.

În mai multe locușãți din Basarabia a cãzut zãpadã. A nins mai cu seamã în sudul Basarabiei.

Riffanli pregãtesc noul lupte

Comanda franco-spaniolã anunțã din Fez cã dușmanii ar fi manifestat vice activitate în diferite puncte ale frontului mai ales în regiunea Dushaor.

Înmormãntarea regiiei Alexandra a Angliei

Eri de dimineață rãmășitele pãmãntești ale Reginei Alexandra au fost transportate din Westminster Abbey la Castelul din Windsor unde au fost așezate în Capelã. Înțãmarea a avut loc în cursul dimineții, în prezența numai a familiei regale și a oaspeților nrudiți.

Preziceri pentru 1926

Celebru Almanah englez „Old Moore”, apãrut de curãd, face urmãtoarele preziceri pentru anul viitor 1926:

În Ianuarie se va întâmpla o groaznicã catastrofã de cale feratã și incendii mari;

În Februarie, rãscala în Egipt.

În April și Mai amenințãri grave de rãzboac;

În Iunie revoluții în Palestina;

În Iulie cãlduri grozave cu decese multe și zãrele vor înregistra o afacere senzaționalã de otrãvire;

În August, rãscala de muncitori în multe țãri precum și o plagã de niște muște pliticozite;

În Septembrie ficțiuni între Anglia și Turcia.

În Octombrie cutremur mare în Marea Mediteranã;

În Noembrie, mare catastrofã într'o minã; și

În Decembrie vor fi douã revoluții. Poate cã da, poate cã nu.

„Reunirea Femeilor Romãne din Arad”

organizeazã cel dintãi *Ceai dansant Sãmbãtã la 12 Decembrie ora 5. d. m.* în sala micã a Hotelului „Crucea Albã”.

Doamnele din Societate aradãnã sunt rugate sã contribuie — ca și altã datã — cu prãjituri.

Cum se va procura sãmãnța pentru vermil de mătase

Creșãtorii de vermil de mătase care doresc sã procure sãmãnța necesarã pentru creșterile ce vor face la primãvarã, se vor adresa direct stațiunii sericicole dela Bãnessa (Ifov).

Sãmãnța ce se distribuie e garantatã de minister contra boalelor și costã 10 lei gramul.

Sumele se pot trimite prin mandat poștal.

Statistica absolvenților școlii superioare de agriculturã

Dintr'o statisticã întocmitã de d. Ernest Grintescu director în ministerul de agriculturã absolvenții școlii de agriculturã dela Hãrãstru dela înființare 1862 și pãnã la 1914 au devenit 38% funcționari de stat, 16% funcționari particulari, 11% agricultori pe cont propriu, 6% ocupãți stãtine de agriculturã iar 29% sunt morți sau nu li s'au dat de urmã.

—00—

Artistice — Culturale

Volubilitate oratoricã

— 200 cuvinte pe minut —

Când lua cuvãntul marele orator Viviani, fostul prim-ministru al Franței, mort astãvarã, era o adevãratã catastrofã pentru stenograful Camerei, pentruã acest urãș al tribunii parlamentare deținea recordul pe care-l avuseserã mai în inte Dero lete și Pressense. În adevãr, Viviani roșea 200 cuvinte pe minut.

Emulul sãu în viață e senatorul Perier, cu 190 cuvinte pe minut. În ordine descendentã vin astãzi, în parlamentul francez: Louis Meri cu 185, Briand cu 145, Millebrand și Herot cu 130.

Marele orator socialist Jaures vorbea mai rar: 120 cuvinte pe minut.

Perpessicus: Repertoriu Critic „Bibliote a Semãntãrului”. Arad. Preț 15 lei.

Volumul acesta — primul pe care îl publicã Perpessicus, — e o bogatã colecție de succinate și sugestive medaliaone critice.

Aproape o sutã de scriitori, în majoritate romãni, sunt prezentați cititorilor romãni, în pagini sintetice.

Perpessicus, în volumul „Repertoriu critic”, se înfãțiseazã cu un pãtrunzãtor spirit

critic, dela care suntem în drept sã așteptăm opere critice de mare envergurã.

„Repertoriu critic” îl recomandãm, cu toatã cãldura, iubitorilor de literaturã.

O carte veche de 4000 ani

Cea mai veche carte de istorie, cunoscutã pãnã în prezent, se gisește în Muzeul din Berlin.

Pe frusul pe care e scrisã aceastã carte a fost adus, împreunã cu alte 11 manuscrise de cãtre o comisie științificã trimisã în 1821 de Prusia în Egipt, sub conducerea doctoului Lepsius.

Cartea aceasta dateazã de mai bine de 4000 ani.

Natura caracterelor manuscrisului și numele celor doi suverani sub domnia cãrorã s'au petrecut cele povestite în acest papirus nu lasã nici o îndoielã asupra autenticitãții documentului.

Este expunerea amãnunțitã a unei misiuni încredințatã autorului, al cãrui nume este Sîn h, de cãtre faraonul Amenembo I și de cãtre fiul acestuia, Aorta-sen I.

Din referințe, începutul textului pãrșește.

Ultima orã

Acordul cu creditorii americani

WASHINGTON. — Delegația financiarã romãnã a acceptat proiectul guvernului Statelor-Unite referitor la rãnjarea datoriei antebelice.

Briand despre însemnãtatea pactului dela Locarno

LONDRA. — Ministrul președinte Briand ca ocazia semnãrii pactului dela Locarno a fãcut o vorbire dela gașilor germani în care accentueazã cã în viitor în locul bãnucii reciproce sã se bazeze ambele țãri pe spiritul solidaritãții. Pericolul rãzboiului se evitã numai prin ajutoare reciproce, și nu cu amenințãri de forțe. Ar fi o mare deziluzie, dacã aceste convenții nu ar sãrãnge popoarele Europene într'o unicã familie, sub protecția Ligei Naționale.

Beneș și Briand cãlãtorind spre Londra au discutat despre problema Rusiei. Beneș la Londra a declarat cã e necesar a restabili legãturile diplomatice și economice cu Rusia, ce este posibil dacã se vor exploata cãteva momente psihologice. Problema rusã e obiectul foarte viu a discuțiilor cercurilor politice. Dupã informațiuni cercurilor incurãnd va cãlãtãri la Londra.

Papa va pãrãsi Vaticanul

ROMA. — Conform știrii ziarului „Tribuna” Papa va pãrãsi Vaticanul în anul viitor și va cãlãtãri la mormãntul Sft. Francisc de Assisi.

Tratãtele naționaliste-țãrãniște

BUCUREȘTI. — Comisiunea executivã a Partidului Țãrãnișta a comunicat presei ieri searã urmãtoarele: În chestia negocierilor cu Partidul Național e necesarã convocarea comitetului central, deoarece partidul a primit un proiect dela Partidul Național care trece peste competența delegației. Comitetul va fi convocat pe data de 10 crt.

Nouile proiecte financiare

BUCUREȘTI. — Ministrul de finanțe dl V. Brãtãnuș va depune la Camerã proiectele sale de impozite în sãptãmãna viitoare. Aceste proiecte vor intra în vigoare la 1 Ianuarie. Conform acestor proiecte și dobãnzile depunerilor vor cade sub impozit, deasemenea și celelate venituri pãnã acum libere de impozit. Dl ministru crede cã astfel va reuși sã obținã 1 miliard 200 milioane lei.

Se scumpește viața

BUCUREȘTI. — Ziarul „Argus” publicã numarul „index” a scumpetel pe luna Octombrie, în comparație cu luna August din 1916. Cifra e de 47.33% și aratã o urcare de 2 procente față de luna trecutã.

În interesul Damaelor și a mașinacadelor

Luni dimineața s'a deschis depozitul a fabricii cei a pãlãrii alui

SIMION KLEIN

În Piața Avram Iancu (Szabadsãg-ter) No. 21. Rugãm Damaele cã fãrã de obligația de cumpãrare sã se convingã despre acest mai efitin izvor de cumpãrare. — Pentru funcționarii Statului al orașului și muncitorii 10% rabat. — Transformarea pãlãrii KLEIN, primesc gratis o pãlãrie pentru pãpușã. (2085)

Corpurile legiuitoare

Camera

Sedința dela 30 Noembrie

Sedința s'a deschis la orele 3 d. s. Prezidează d. St. C. Ioan, viceprezideinte.

Pe banca ministerială sunt prezenti doii: Vintila Brătianu, I. G. Duca, N. N. Saveanu, G. Ciprianu, Constantinescu, general Mărdărescu.

D. VINTILA BRĂTIANU, ministrul finanțelor, arată că d. V. Măgearu a cerut într-o sedință precedentă dosarele contrabandelor vamale săvârșite între 1922-1925.

O asemenea cerere, care e de altminteri cu totul neferică este imposibil de împlini, numărul dosarelor respective fiind de 2476.

D. V. MĂGEARU crede că aceste dosare pot fi consultate la ministru și în acest sens cere încuviințarea dlui ministru de finanțe.

Dsa roagă pe d. V. Brătianu să admită dezvoltarea urgentă a interpelării în chestiunea Calantzis.

D. V. BRĂTIANU, ministrul finanțelor: Primească să se pună această interpelare la ordinea zilei.

Se va vedea atunci că toată această chestiune nu-i decât o îndrăzneală calomnie pe care d. Măgearu o debitează la adăpostul impunității parlamentare.

D. N. IORGA se ridică împotriva modului cum se alătură dosarele la ministru, trecându-se la ele acte inutile.

D. gen. MĂRDĂRESCU, ministru de război, spune că într-o sedință precedentă d. V. Măgearu și-a transformat întrebarea sa în chestia înzestrării armatei cu avioane de luptă în interpelare.

D. Măgearu a fost la ministerul de război și a cercetat o serie de dosare. Păm spus cu acest prilej să amase orice dezbateri în Camera până când va lua cunoștință de toate măsurile pe care le va lua în această chestiune. Dsa nu și-a respectat cuvântul. Azi când cunoșc rezultatul cercetărilor sunt gata să-l comunic Camerai.

După rezilierea contractului Armstrong — continuă dl ministru de război — armata fiind lipsită de avioanele de vânătoare necesare s'a încheiat contractul Fokker. Recepția calitativă urma să se facă la Amsterdam. O comisiune a fost trimisă în acest scop acolo. Plata avioanelor Fokker, după contract, trebuia să se facă jumătate după recepția calitativă, iar restul după recepția tuturor aparatelor în România.

În țară s'a găsit de comisiunea specială numită cu avioanele nu coresund deloc cu ceiaze trebuia armatei noastre. S'a constatat cu acest prilej că comisiunea trimisă la Amsterdam nu și-a făcut datoria. Comanda a fost respinsă, iar comisia care a făcut recepția calitativă va fi trimisă înaltea comisiunii de război spre a răspunde de modul cum și-a împlinit datoria. (Applauze).

D. V. MĂGEARU cere unele dosare dela ministerul de industrie în legătură cu comercializarea minelor de cărbuni ale Statului, și anunță o interpelare în acest scop.

DI. TANCREDE CONSTANTINESCU, ministrul industriei: Desvota interpelarea și voi răspunde. Nu e însă permis unui om de bună credință să tragă concluzii până nu aduce dovezi. (Appl.)

DI. LASCU face o comunicare în chestia judecării loc. Morșes u.

DI. gen. MĂRDĂRESCU ministrul de război, spune că în această chestiune justiția trebuie lăsată să-și facă datoria.

D. D. R. IONIȚESCU adresează două comunicări dlui ministru al agriculturii.

D. TH. IACOBESCU vorbește în chestia sporului de 50 la sută acordat membrilor corpului didactic din teritoriile alipite.

D. GH. POP spune că populația din jud. Sălaj-Dobâca e lipsită de porumb și grâu. Cere măsuri.

Se intră în ordinea de zi. Se votează fără discuție:

1. Proiectul pentru modificarea legii de organizare a corpului tehnic.

2. Proiectul pentru încheierea unei tranzacții între Stat, societăți Birex și moștenitorii Boyle.

3. Proiectul prin care ministerul de industrie e autorizat să vândă un loc la Petroșani.

Votul rămâne nul. Domnul Președinte anunță că Morși începe discuția reformei învățământului particular.

Sedința se ridică la 5 și 10. Viitoarea sedință azi la 3 d. a.

Sedința dela 1 Decembrie

Sedința se deschide la orele 3 după amiază.

D. general VAITOIANU, ministrul comunicațiilor, depune proiectul de buget al căilor ferate.

Proiectul e trimis la comisia bugetară.

D. I. CONCIATU spune că azi se împlinesc 7 ani de când pe câmpia atropită cu sângele marelui Voivod Mihai, sute de mii de țărani au venit și într-un glas s'au unit în libertate și frăție cu România liberă.

Se cuvine să ridicăm glas de slavă și de mulțumire cerului pentru unirea înfrățită.

D. N. N. SAVEANU, ministrul Sănătății: guvernul se asociază la această manifestare, pe care cred că nu numai Camera, dar țara întregă o face, pentru a saluta cei 7 ani, în cari una din scarile noastre s'a realizat la patria mormânt.

Noi, cei din vechiul regat am urmărit totdeauna tot ceace s'a petrecut dincolo de Carpați, pentru că ei ca și noi, avem aceeași naștere, ne închinăm la același Dumnezeu, vorbim aceeași limbă, avem aceeași tradiții comune și aceeași aspirații (aplauze).

Prin urmare, nici ceace s'a petrecut cu Horia, nici amintirea scumpă a zilelor trăite de lăncu, nici manifestăția dela Blaj, nimic din toate acestea nu ne-a lăsat reci și am avut speranța că într-o zi vom avea pe teritoriul scump al întregii Români mări nu numai statuia lui Lazăr, care venise cu făclia luminii, trimis în țara noastră de dincoace, dar vom avea și mormântul cum îl avem astăzi (aplauze).

De aceia, când marele război s'a desfășurat și când am avut fericea ca în fruntea țării noastre să avem un rege care a fost cel mai mare român și a avut cea mai caldă inimă pentru viața acestui popor (aplauze prelungite strigăte de trăiască Regel), am făcut și am reimpresătat o pagină din istorie ca cele de care Mihail Kogălniceanu ne spune că sunt scrise cu lacrimi și cu sânge. (Aplauze).

Dar jertile pe care le-am făcut, departe de a le regreta, ele ne înalță sufletul pentru că ne-a dat putința să avem astăzi o Românie Mare dela Năstră și până la Tisa, așa cum o viasă moșii noștri și așa cum o visu strămoșii noștri. (Aplauze prelungite).

De aceia, în această zi mare, amintindu-ne cu toții trecutul, să privim spre viitor pe care nu-l va putea agita decât coboșarea tuturor forțelor pentru a dăni o Românie Mare, să facem o Românie consolidată. (Aplauze prelungite).

DI. Președinte M. G. ORLEANU: Camera întreagă se asociază la cuvintele rostite de dl Conciatu și de dl ministru Saveanu.

DI. N. IORGA se unește și d-sa la cuvintele rostite de dl ministru N. N. Saveanu.

Se intră în ordinea de zi. La reforma învățământului particular dl I. PISTINER atacă proiectul pe care-l scoțese îndreptat împotriva minorităților.

Se crează în sufletele minorităților simțăminte de ură și de dușmănie pentru Statul român.

D. I. SANDOR citește o lungă cuvântare care cuprinde un violent atac contra proiectului de lege prezentat de dl dr. I. Angelescu, ministrul instrucțiunii.

Sedința continuă.

Senatul

Sedința dela 30 Noembrie

Sedința se deschide la ora 3.40, sub președinția dlui G. Duca.

Pe banca ministerială doii G. G. Mărzescu, Al. Lapadatu.

D. Mărzescu ministrul justiției a depus proiectul de lege pentru modificarea art. 32 din legea mnelor.

D. GUSCI cere guvernului să ia măsuri pentru eficientizarea camerelor de hotel.

Se procedează apoi la alegerea a doi membri în comitetul de supraveghere al Casei de Depuneri.

Au fost aleși domnii Th. Rigu, Teodorescu.

Sedința s'a ridicat la orele 5.

Sedința Senatului dela 1 Decembrie

Sedința se deschide la ora 3.45, sub președinția dlui G. Duca.

Pe banca ministerială doii I. G. Duca, general Moșoiu și Tancred Constantinescu.

D. general MOȘIU, ministrul lucrărilor publice depune proiectul amendat de Camera, pentru modificarea unor articole din legea corpului tehnic.

Se admite urgența.

Paza graniței dobro-gene

D. G. TEODORESCU spune că zilnic se înregstrează atacurile comiteștilor în Cadrișter, în sco-ul de a jefui, a s-hingui, a omorî, sau a băga spaima în populația pa-cioasă a acestei părți de Țară și a face pe funcționari să-și părăsească slujbele.

Intreb d-r: s'a făcut vre-o intervenție către vecinii noștri, spre a urmări pe teritoriul lor acești bandiți?

Deas-menea, știe dl Ministru al afacerilor străine că dealungul graniței noastre dela Turcșmil la Cahalca, statul bulgar a făcut colonizări cu acești bandiți?

DI. I. G. DUCA, ministru de externe: În această privință, eu ca membru al guvernului vă pot spune că datoria noastră este ca să luăm toate aceste măsuri prin care pe graniță să fie liniștea care trebuie pentru apărarea ei.

DI. seator mă întreabă: făcudu-a statul român cuvenitele intervențiuni pe lângă statul vecin, adică pe lângă Bulgaria, pentru ca să ia măsuri de stărpire a acestor bande? La această întrebare voi răspunde. Am intervenit în mai multe rânduri, ba chiar în cursul acestei săptămâni am făcut o intervenție hotărâtă pentru a sem-

nala guvernului bulgar o osrecare recrudescență a acțiunii acestor bande, cărora cu ori și ce chip trebuie să li se pună capăt. Vă făgăduiesc în această privință că nu voi pregeta nici un singur moment de a-mi face deplina datorie pentru ca granițele noastre să fie apărate (aplauze prelungite).

D-nii G. TEODORESCU și MEHMET FEHMI se declară mulțumiți de răspunsul dlui ministru de externe.

Senatul a trecut apoi în secții.

Devizele și valuta.

Ra d o r. 2 Decembrie

BURSA:		
Zurich.	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	123 55	123 50
Amsterdam	208 60	208 60
New-York	5 9.—	5 9.—
Londra	2514.—	2514 30
Paris	2010 —	1990 —
Milano	2085 —	2087 —
Praga	1537 50	1537 50
Budapesta	72 70	72 70
Belgrad	920 —	920 —
București	235 —	235 —
Varșovia	45 —	45 —
Viena	73 10	73 10

Cursul devizelor București pe ziua de 2 Decem. 1925.

Paris	8 66
Berlin	52 40
Londra	1074 —
New-York	221.
Italia	8 94
Elveția	42 50
Viena	31 —
Praga	6 55
Budapesta	—

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Teiuș	accelerat	035	Teiuș	accelerat	035
Teiuș	personal	155	Teiuș	personal	155
Teiuș	expres	724	Teiuș	expres	724
Teiuș	personal	1298	Teiuș	personal	1298
Teiuș	"	2136	Teiuș	personal	2136
Timișoara	"	110	Timișoara	"	110
Timișoara	"	610	Timișoara	"	610
Timișoara	accelerat	702	Timișoara	accelerat	702
Timișoara	personal	1035	Timișoara	personal	1035
Timișoara	"	1630	Timișoara	"	1630
Timișoara	accelerat	1924	Timișoara	accelerat	1924
Curtici	personal	031	Curtici	personal	031
Curtici	accelerat	610	Curtici	accelerat	610
Curtici	personal	744	Curtici	personal	744
Curtici	"	906	Curtici	"	906
Curtici	"	1424	Curtici	"	1424
Curtici	"	1724	Curtici	"	1724
Curtici	expres	2337	Curtici	expres	2337
Brad	personal	730	Brad	personal	730
Brad	mot. ajut.	1144	Brad	mot. accel.	1144
Brad	personal	1615	Brad	mot. pers.	1615
Brad	mot. accel.	1910	Brad	personal	1910
Oradea-Mare	personal	590	Oradea-Mare	personal	590
Oradea-Mare	mixt	1312	Oradea-Mare	mixt	1312
Oradea-Mare	accelerat	1630	Oradea-Mare	accelerat	1630
Oradea-Mare	personal	1937	Oradea-Mare	personal	1937
Pecica	mot. pers.	530	Pecica	mot. pers.	530
Pecica	mixt	800	Pecica	mixt	800
Pecica	mot pers	1492	Pecica	mot. pers.	1492
Pecica	"	1850	Pecica	"	1850
Jimbolia	mixt	1091	Jimbolia	personal	1091
Jimbolia	personal	1615	Jimbolia	mixt	1615
Otlaca	mixt	1555	Otlaca*	"	1555

* La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat e Arad are legătură.

SA DESCHIS filiala de blănuri alui **LUDOVIC JANKY** în Arad, Strada Eminescu (f. Deal Ferențu) 6, unde pe lângă preturi foarte eficiente se pot cumpăra blănuri, buuzi și paltoane de sport.

Căile Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 18 Noemv. 1923

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Trenuri de persoane				
2	4	6	8	10		1	3	5	7	9
cu clasa I și III a										
Arad-Ghioroc										
510	800	1100	1400	1730	—	Arad	715	957	1304	1614
514	804	1104	1414	1734	1-1	Arad C. F. R.	712	954	1301	1611
cu clasa I și III a										
521	811	1111	1421	1741	2-5	Micălaca nouă	795	947	1254	1604
530	820	1119	1429	1749	6-7	Glogovaț	657	936	1246	1556
539	829	1129	1439	1759	11-6	Mândruloș	647	929	1236	1546
cu clasa I și III a										
544	834	1134	1444	1804	12-9	Halta Mândruloș-Cicir	641	924	1291	1511
553	843	1143	1453	1813	16-3	Cicir	632	915	1222	1512
604	854	1154	1534	1824	21-4	Sâmbăteni	621	904	1211	1521
cu clasa I și III a										
607	857	1157	1507	1827	22-3	Ghioroc C. F. R.	621	904	1211	1521
cu clasa I și III a										
102	104	106	108	110	—	Halta 3	617	900	1207	1517
Ghioroc-Pâncota										
cu clasa I și III a										
617	900	1207	1517	1827	—	Ghioroc piața	606	888	1153	1508
622	904	1212	1522	1832	1-1	Cuvin	602	885	1154	1504
cu clasa I și III a										
631	912	1222	1531	1851	4-7	Halta 5	553	847	1141	1415
cu clasa I și III a										
650	928	1240	1550	1910	11-5	Halta 7	534	831	1176	1436
cu clasa I și III a										
658	936	1248	1558	1918	13-6	Covăsinț	525	823	1117	1427
cu clasa I și III a										
707	945	1257	1607	1927	16-5	Halta Covăsinț com.	510	814	1103	1418
712	950	1302	1612	1932	19-9	" 8	511	809	1108	1413
718	956	1308	1618	1938	20-7	" 9	505	803	1057	1407
cu clasa I și III a										
722	1000	1312	1622	1942	22-2	" 10	500	798	1052	1402
cu clasa I și III a										
202	204	206	208	210	—	Poala muntelui	605	848	1150	1500
Ghioroc-Radna										
cu clasa I și III a										
617	900	120	1517	1837	—	Halta 12	558	850	1132	1502
cu clasa I și III a										
625	907	1215	1525	1845	2-3	Șiria	548	841	1141	1452
cu clasa I și III a										
638	916	1225	1535	1855	5-4	Halta 13	540	833	1134	1444
cu clasa I și III a										
643	924	1233	1543	1903	9-1	" 14	532	827	1125	1436
cu clasa I și III a										
651	930	124	1551	1911	10-0	Gaișa	520	816	1114	1424
cu clasa I și III a										
702	940	1252	1602	1922	13-9	Măscu	520	816	1114	1424